

Bratřím

V Keni se naučila pokoře

Nepředstavitelné podmínky

RADUŇ, OPAVA – Odjela do Keni pomáhat sirotkům. S sebou nazpátek si přivezla takové dary jako je pokořa či radost z běžných každodenností, které považuje me za samozřejmé. Gabriela Tammeová z Raduňe o svém pobytu v Keni vyprávěla minulou středu několika děstkám svých přátel a známých v krásně opravené raduňské Vošárně.

Stihlá blondýnka nebyla k poznání. S parutkou, kterou jí ze zvláštních důrků vyrobila sousedka kadeřnice, vyřadala jako Keňanka.

Gabriela Tammeová pracuje na Filozoficko-přírodovědecké fakultě Slezské univerzity v Opavě jako sekretářka děkana Zdenka Stuchlíka. Do Keni se vypravila za svou dcerou Veronikou, která již čtvrtým rokem žije v Austrálii, a přes tamní dobrovolnickou organizaci pomáhá dětem v keňském sirotčinci poblíž vesnice Mutumbu, ležící u hranic s Ugandou.

„Měla jsem obavy, jak všechno zvládnu, ale když mi Veronika řekla všechno ty hrůzy, rozhodla – jsem se jet jí podpořit,“ vypráví Gabriela Tammeová.

V Keni strávila prvních čtrnáct květnových dnů. Do sirotčince, kde děti přežívají v nepředstavitelných podmínkách, s sebou vezla dary od všech dobrých lidí, které před odletem oslovila a kteří jí pomohli. S pomocí se hlásili i ti, do nichž by to nikdy nerekla. Od třiceti darců s sebou vezla téměř 45 tisíc korun a spousty hraček, školních a hygienických potřeb, bombonů. Cesta z Vídně do Nairobi a Kisumu trvala 12 hodin. „Myslela jsem si, že letecká společnost zohlední mé charitativní úmysly, ale to bylo bláhové. Za každé kilo navíc bych musela připlatit osm euro, proto jsem se s žádostí o pomoc obrátila na farního vikáře pana Augustynoviče. Ten zařídil posílání balíků darovaných věcí, které se mi už do zavezadla nevesly.“

A pak se dostala do jiného světa a života. S Veronikou se v sirotčinci staraly o deset dětí ve věku 1 – 2 roky z celkověh pětáctyřiceti. Přebalovaly, krmlily je a hrály si s nimi od rána do večera. „Clouček si uvědomil, jak rád by alespoň jedno jeti-

né dítě dostal sem k nám. Jsou to děti krásné a chytré, ale nemají podmínky se rozvíjet. Co s nimi bude? Rada bych adoptovala holčičku Vero, ale spočetla jsem si, kolik mi bude, až ona vyroste... Takže ji podpořím alespoň na dálku,“ pokračuje paní Gabriela a dodává, že její kolegyně z univerzity si nyní žádala o keňského chlapce, kterého chtěla původně adoptovat dcera Veronika. Bohžel však Austrálie nemá s Keňou ohledně adoptce uzávenou smlouvu. Není to prý beznadějně, kolegyně jen bude muset být trpělivá. Administrativní záležitosti mohou trvat rok.

Lidský život zde nemá velkou cenu

Když se Gabriely Tammeové zeptáte, na co nezapomenete, odpoví: „Na ty děti. Přijedete mezi ně a ony na vás visí. Nikdo se s nimi nepomazlí, nikdo je nepohládá. Lidský život tam nemá velkou cenu. Sirotci jsou bráni jako věci. Když onemocní maláří, než volá doktora, je pohodlnější nechat je zemřít. Jednomu takového byla Veronika na pohřbu,“ pokračuje Gabriela. Na fotografiích, které ve Vošárně prezentovala, byly mj. vidět nemocné dospěle i děti z vesnic v okolí sirotčince, jejichž kůže napadli zvláštní červi – jiggers (pouštní blechy, jejichž larvy se žijí lidskou tkání). Obě Český zaplatily takto postiženým zdravotní péči, kterou si sami nemohli dovolit, a pomohly 440 vesničankám i školákům.

Gabriela je už několik dní nazpět stejně jako Veronika, která se vrátila do svého domova v Adelaide. „Přivezla

Školní děti čekající na preventivní pilulku proti jiggers – červům, jejichž larvy požívají tkání.
foto: ARCHIV GABRIELY TAMMEOVÉ

jsem si pokoru a vědomí, jak se tady máme dobře. Vážím si vody, elektřiny i toho, že nemusím používat veřejné WC. A přemýšlím, co dál. V první řadě chci pro keňské děti udělat sbírku bot,“ plánuje paní Gabriela a věří, že až ve svém okolí opět požádá o pomoc, potká jen ty, kteří nejsou lhotejní k utřpení druhého.

ZUZANA URBÁNKOVÁ

Chla-
tumb
rovat



STRÍPKY Z KENI



- Gabriela přijela do Keni v období deště, slunce si tedy moc neužíla.
- Keňankám nerostou vlasy, na hlavě mají spíše chmýří, některé se proto zkrášlují nošením paruky.
- Veškerá břemena nosí na hlavě.
- Z peněz, které Gabriela přivezla, pomohla dostavět „chicken house“, tedy kurník.
- V sirotčinci spolu nakoupily například dětem pienkové kachločky či